

益心益意 2015 年支持性工作年度报告

项目背景

2015 年对益心益意而言是不平凡的一年：我们增加了新的员工、我们首次为自己的项目众筹、我们首次参加南昌市社会组织调研、我们首次举办了拍卖活动，我们首次参与省民政的创投项目等等。

在机构发展的同时，我们也继续支持全省公益发展，比如 2015 年参与温暖项目的组织达到了 55 个；正荣微公益小额资助更聚焦在组织上；首次举办江西青年公益人成长营等等。

此外，还有其他的公益交流、培训等等工作，目的都是围绕益心益意的使命：推动江西公益发展。

一、 公益交流

2015 年新年伊始，我们就举办了公益年会。这是第三次举办公益年会。

这次年会和以往的年会有突破的地方就是我们从务实和交流学习的角度出发，在年会的内容里面加入了公益论坛。

这是我们首次把论坛的形式引入公益年会。

我们邀请了壹基金的沙磊来主持公益组织合作论坛、麦田助学的创始人莫凡来举行公益组织文化善治的分享，而来自深圳义工联合会的高正荣会长分享了他们协会的经验。

这次年会还有 2 个突破：

- 1、莫凡的讲座是采取了收费的形式，总共收费 1000 元，所有收入捐给第二年的年会；
- 2、一个匿名资助方为年会资助了一万元。实际使用 7313.8 元，余款 3686.2 元全额退给资助方。





2015年9月3日，益心益意和其他本省的公益组织、个人联合发起了新农人联盟会议。新农人联盟是全省从事有机农业、无公害农业、绿色农业和自然农业的生产者，以及相关关注食品健康的消费者组成的。会议结束后，大家一致同意成立新农人联盟，益心益意是联盟的临时委员会机构成员。随后，新农人联盟开展了2期农夫集市。

时间	内容	人数
2015年1月24日	江西公益年会	200
2015年4月3日	崔澜馨公益经验分享会	25
2015年6月22日	MSC 创客分享会	25
2015年7月17日	民间组织如何实现专业化和可持续性发展	15
2015年8月16日	刘九龙骑行分享	10
2015年9月3日	新农人联盟会议	20
2015年9月20日	九江地区公益组织联盟会议	60
2015年12月4日	高天公益分享	25
合计		345



二、公益培训

和 2014 年以志愿者培训为主不一样，随着江西公益发展，2015 年的培训有了调整，开始侧重提高公益组织的能力为主。在 2015 年我们举办了 3 次能力建设，1 次人才培养和一次活动为主题的培训。

2015 年益心益意开展的第一个培训项目是“赣活儿青年公益成长营”。

着眼于未来江西公益行业的发展，我们希望通过这个成长营为公益行业培育对公益有热情、期待深入了解公益、参与公益的青年人，使他们成长为具有开阔的社会视野、强烈的社会责任感和担当意识，并愿意通过积极行动来参与社会发展，以实现自身社会价值的新青年，为未来社会公益组织培育和输送一批优秀人才。



因为资金问题，我们 2015 年开展了两期，第三期通过“腾讯 99”公益日筹到款后，预计在 2016 开展。

目前已经有 2 位参与培训的学员进入了公益组织就职。

2015年8月我们和壹基金联合举办了“壹基金壹乐园项目”的培训，来自江西、安徽、湖南的学员参加了这个培训。培训是为安装了壹乐园学校的体育老师开展了有关体育运动培训，把枯燥的体育和游戏结合起来，让学生在游戏中完成体育锻炼，同时提升学生对体育的兴趣爱好。

2015年9月，益心益意和睿能合作，开展了“公益组织能力建设培训”，培训的内容包括团队管理和公益组织财务培训。



时间	内容	人数
2015年5月1日	“赣活儿青年公益人成长营”	30
2015年5月17日	南昌小动物保护协会志愿者培训	17
2015年5月18日	上栗文化馆志愿者培训	28
2015年8月3日	壹基金壹乐园运动汇培训	40
2015年9月4日	公益组织能力建设培训	35
2015年11月19日	南昌工学院志愿者培训	68
2015年11月21日	吉安义工协会减防灾培训	23
合计		241

三、 公益支持

今年益心益意继续和“和平台”合作，开展小额资助项目。

经过2014年的首次尝试和模式，今年益心益意根据江西公益行业的现状，我们今年着重江西空白领域的组织和弱势人群组织的发展，包括LGBT、艾滋病、小动物保护和返乡青年的项目资助。

除了资金支持，我们还为被资助的组织提供了包括财务托管、项目申请、组织发展咨询和人才培养的支持。

其中公益影像项目的影像资料分别被江西省电视台和南昌市地铁采用。在江西卫视、南昌市地铁轮回播放，起到了极大的社会倡导和传播作用，项目的溢出效果极佳。



组织名称	支持方式
江西红丝带爱温暖家园互助工作组	资金支持
	项目申请
	财务托管
	机构发展咨询
宜丰县新农村建设骨干培训计划	资金支持
南昌市小动物保护协会	资金支持
	机构发展咨询
乐窝·南昌拉拉小组	资金支持
江西公益影像计划	资金支持
江西在一起文化发展中心	资金支持

四、 公益调研

益心益意作为一个支持性机构，十分关注公益调研。通过公益调研和相关的报告，可以为政策倡导和有关部门制定政策发挥一定的作用。因此，公益调研一直是益心益意的核心业务之一。

2015 年年初，益心益意应云南协力发展中心的邀请，前往云南，参与了云南省云南省政府培育社会组织政策的相关调研，并产出了《云南省政府培育社会组织政策调研报告》

同时参与了缅甸果敢地区公益组织调研，调研并撰写了《果敢地区民间公益组织调研报告》

2015 年，益心益意和全国 20 家公益组织一起，参加了由社会资源研究所发起的 2015 中国基金会评价榜的活动。通过对全国 600 家公益组织调研对基金会的评价，来推动基金会的发展。

2015 年益心益意继续着眼江西省的公益调研，并且产出了 2 个报告。

一个是南昌市社会组织孵化中心针对南昌社会组织的调研。益心益意参与了调研的表格设计、调研以及撰写调研报告。这是益心益意首次参与政府主导的，针对社会组织调研，调研的内容涉及组织发展、人员薪酬、组织困难、民政政策以及组织财务。

第二个报告是根据益心益意申请的江西省民政厅的江西省社会组织公益创投项目中，对凤凰社区的残障人进行的调研摸底工作，所撰写的凤凰社区残障人调研报告。这是江西首针对参展人的民间观察报告，具有一定的代表性和现实性。

此外，在 2015 年年底，益心益意在乐施会的支持下，启动了每隔两年一次的江西省民间公益组织调研。

五、 公益项目和活动

南昌市凤凰家园社区坐落于江西省南昌市北部的凤凰洲，该小区是南昌市经济适用保障房、地铁拆迁安置房、廉租房住宅小区。据不完全统计，居住在凤凰家园社区的残障人有百余户。2015 年，益心益意公益通过申请江西省社会组织公益创投项目资助，在凤凰家园社区开展残障人关爱试点项目，旨在通过公益组织的介入，帮助残障人士解决其个人和家庭生活中的困难，提升残障人士的生活质量，同时提倡平等、多元、自主的服务残障人群的新模式和新理念。

六、 公益筹资

2015 年益心益意有个重要的政策调整就是开始为机构开拓更多的资金来源。

2015 年益心益意除了和香港乐施会、福建正荣公益基金会、浙江敦和基金会、福建同心基金会和广州与人基金会开展合作外，还申请了江西省社会组织公益创投项目。

更重要的是，2015年益心益意通过腾讯众筹，为自己的项目分别向社会筹集到了约4.8万元项目资金和2.1万行政经费。

此外，益心益意通过和企业洽谈，成功为2015年江西温暖包项目获得了三家快递公司：江西龙邦快递、江西优速快递和天天快递九江地区的赞助，启动仪式也得到了个人的资助，获得了免费的场地。在温暖包启动仪式上，益心益意首次举行了拍卖活动，共计拍卖收入约4000元，全部用于2016年的温暖包项目。

七、 结束语

如果用个词来形容益心益意2015年的工作的话，这个词就是：突破。

2015年的年会首次突破了传统的模式，开辟了论坛，而且采取了收费论坛的模式；

2015年的突破是除了开展公益组织负责人培训，我们还举办了青年公益人才培养；

2015年我们突破了项目资助，开始走向机构资助；

2015年我们突破了在江西省的调研，开始参与外省，以及全国性的调研；

2015年我们突破了向基金会筹款，开始向社会和个人筹款，包括来自企业的资源；

2015年我们突破了基金会项目，申请了江西省社会组织公益创投项目；

.....

回顾过去，展望未来，我们深刻意识到，我们还有很多工作要做：江西很多公益领域还是空白、社会对公益的认知度还有待提升、公益组织自身的能力也有很大的潜力有待挖掘，而益心益意自身也面对很多挑战，也需要进一步加强自身的发展，包括益心益意的人力资源、益心益意的专业能力、益心益意的筹资和传播。。。。。

2016年，益心益意愿意在您的支持下，努力前进，践行益心益意推动江西公益发展的使命。